

勇立潮头——庆祝浦东开发开放30周年文艺晚会闪耀浦江

致勇立潮头的浦东,致矢志奋楫的人民



-庆祝浦东开发开放 30 周年文艺晚会昨天在上海大剧院举行。图为《浦东、你好》演出照。

■本报首席记者 **王彦**

2007年,设计中的上海中心大厦,是如何 从图纸开始便指向了今天的中国第一高楼? 2020年, "而立浦东"与见证了她拔节生

长的人民,又将怎样迎着长风、面向大海,再

取得的辉煌成就,描绘出一条艰苦创业、求真务 实、解放思想、敢为人先、沟通中西的开放之路和 先行之路。这台晚会将于今晚在中央广播电视总 台综合频道、综艺频道、音乐频道,上海广播电视 台东方卫视、新闻综合、纪实人文频道播出。

跟随人们共同见证的无数 奇迹,构建创作的清晰脉络

"30年,在时间的长河里只是短短一瞬。 人类史册上留下深远回声……"宋怀强等艺术 家的浑厚嗓音里,晚会开启第一篇章。观众的 思绪被牵引回30年前的上海,彼时,城市发展 步履维艰, 所有人在期待一着妙棋。

总导演赵蕾说, 从筹备到正式演出, 创作 历程总共25天。时间有限,但因主题立意清 晰, 主创们始终目标坚定——就是跟随人们共 出的浦东开发开放"王牌"意义:在于窗口作 乡》让人耳目一新。茅善玉、许芸芸、蔡浙飞

以浦东的沧海桑田为脉络,晚会由序《浦 东, 你好》以及三大篇章《风从东方来》《标 杆新时代》《领航向未来》组成。从筚路蓝 缕、逐浪潮头,到在国家战略的引领下承载时 代使命、进一步高质量发展, 何其壮丽的航程

会以创新的文艺形式,从浦东开发开放的原点 音资料,也补充了此刻浦东的全景式扫描。所

自贸区挂牌、张江综合性国家科学中 大事件。 心获批、上海中心落成、C919总装下线、科 创板开板、自贸区临港新片区揭牌……近几年 创新药、蓝天梦、未来车、智能造、数据港这 加速更新的场景,更勾勒出党的十八大以来属 六大硬核产业,与昂扬的曲调严丝合缝。 干浦东的踏实留印。

风雨兼程的浦东,是中国改革开放过程中 的传奇。她之所以志之所趋不可阻挡, 因她劈 波斩浪的身后,是长江的滚滚浪涛、是华夏的 坚实土壤。主题晚会将传奇高度浓缩,凝练出 新时代浦东进一步承担国家战略使命、承载 "五个中心"建设、争当时代标杆的示范带头

以创新之笔描绘创新之魂, "音诗画"串联流光溢彩 30 年

"长江钱江连着黄浦江,正是一片好风 同见证的无数奇迹,就是紧扣习近平总书记指 光",熟悉的旋律、二度创作的演绎,《梦里水

吴美莲,沪剧、评弹、越剧、黄梅戏四位名家 登台, 江南的四大剧种汇流成专属于"长三角 一体化"的动人戏歌。

因改革开放而生,因改革开放而兴。浦东 开发开放的30年,是一条打破常规、创新突破 之路。为浦东写传的晚会,也以创新之笔描绘

略上海自贸区的建设一景。同样是歌曲表演, 《梦从东方来》附加了高科技元素,中国芯、

人民视角共话人民城市,浦 东的矢志前行亦是"我们"的心 之所向

他是演员郑恺,在浦东的张杨路上度过三 然而在黄浦江东岸写下的这个30年,却足以在 之姿,更传递上海浦东向着未来、向着世界的 年高中时光,见证了什么叫做"三年大变样"; 的5.5公里路;他是仁济医院的医生田磊,年 初援鄂时有他一分子;还有创业者王道雨和社 区工作者茅昳磊,浦东于他们,是长大成人的 所在,浦东的胸怀与视野,亦在他们的秉性里

这一段《致而立的你》温情、朴素。几位 聚到浦东,在上海不断迈向未来的足印里与这 的未来。



吴敏霞、黄豆豆、李佳琦等演唱《我们的新时代》。

浦东开发开放的同龄人,调用各自记忆中的马 座城市紧紧相拥。 路,阐述个体眼中的浦东30年。主创在策划之 因为小路拓宽成大路,一条条大道纵横交错汇 座城市与人的同生共长,是最具温度的篇章。

又何尝不是所有"我们"的心之所向。

《我们的新时代》便将梦想生花的当下和 盘托出: 奥运冠军吴敏霞、舞蹈家黄豆豆、 家廖昌永压轴登场。 "直播一哥"李佳琦,以及陆家嘴白领、张江程

大屏幕上, 更美的生态环境、更丰饶的艺术 初曾讨论了很多角度,最终选择以路为切口, 空间、更宜人的浦江岸线,一次次戳中现场所有 观众。我们生活里的寻常事、普通人一同成为这 成了浦东;因为路,也是人生成长的意象,这一台宏大主题晚会的主角,这背后,正是浦东30年 奔腾向前的动力所在——人民城市人民建,人民 如果说土生土长的浦东人,对家园爱得深 城市为人民——上海浦东,用过去的30年满足了 她是上海唯一一支女子交警队成员施欣慧,儿 沉;那么当浦东在30年的求索中始终张开怀 我们对品质生活的向往,实现了我们对美好未来 时家门前的浦东大道,是她如今每天折返执勤 抱,悦纳五洲四海的追梦人,她的矢志前行, 的憧憬;未来,她也将与生活在此的人民并肩奋 斗,与伟大复兴的征途同频共振。

"在中国梦的旗帜下再一次出发!"歌唱

是夜,人民城市许下新的诺言:再一次 序员、外籍在沪工作者等,他们满怀憧憬地汇 出发吧!带着更加宏伟的梦想,向着更广阔

(上接第一版)新征程上,我们要把浦东新的 历史方位和使命,放在中华民族伟大复兴战 略全局、世界百年未有之大变局这两个大局 中加以谋划,放在构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展格局 动求变,在危机中育先机、于变局中开新局。

习近平指出,要全力做强创新引擎,打造 自主创新新高地。要面向世界科技前沿、面向 经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生 命健康,加强基础研究和应用基础研究,打好 生产力转化,提升产业链水平,为确保全国产 领域作出大的创新, 在关键核心技术领域取 得大的突破,更好发挥科技创新策源功能。要 优化创新创业生态环境,疏通基础研究、应用 研究和产业化双向链接的快车道。要聚焦关 键领域发展创新型产业,加快在集成电路、生 群。要深化科技创新体制改革,发挥企业在技 术创新中的主体作用,同长三角地区产业集 群加强分工协作,突破一批核心部件、推出一 批高端产品、形成一批中国标准。要积极参 与、牵头组织国际大科学计划和大科学工程, 开展全球科技协同创新。

习近平强调,要加强改革系统集成,激活 特别是青年才俊。 高质量发展新动力。要聚焦基础性和具有重

上海一定能创造出令世界刮目相看的新奇迹 一定能展现出建设社会主义现代化国家的新气象

型。要在改革系统集成协同高效上率先试、出 业链供应链稳定多作新贡献。要在基础科技 造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

习近平指出,要深入推进高水平制度型 开放,增创国际合作和竞争新优势。要着力 推动规则、规制、管理、标准等制度型开放, 行更大程度的压力测试,在若干重点领域率 先实现突破。要加快同长三角共建辐射全球 的航运枢纽,提升整体竞争力和影响力。要 策,积极引进高层次人才、拔尖人才和团队

习近平强调,要增强全球资源配置能 把城市建设成为人与人、人与自然和谐共生 表并同大家合影留念。

大牵引作用的改革举措,在政策取向上相互 力,服务构建新发展格局。要更好统筹国内 中予以考量和谋划,准确识变、科学应变、主 配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上 国际两个市场两种资源,增强资源配置能 相得益彰,推动各方面制度更加成熟更加定 力,提高对资金、信息、技术、人才、货物等要 素配置的全球性影响力,努力成为国内大循 经验,探索开展综合性改革试点,统筹推进重 环的中心节点和国内国际双循环的战略链 要领域和关键环节改革,从事物发展的全过 接,在长三角一体化发展中更好发挥龙头辐 程、产业发展的全链条、企业发展的全生命周射作用。要完善金融市场体系、产品体系、机 关键核心技术攻坚战,加速科技成果向现实 期出发来谋划设计改革,加强重大制度创新 构体系、基础设施体系,建设国际金融资产 充分联动和衔接配套,放大改革综合效应,打 交易平台,提升重要大宗商品的价格影响 力,更好服务和引领实体经济发展。要发展 更高能级的总部经济,成为全球产业链供应 链价值链的重要枢纽。

习近平指出,要提高城市治理现代化水 提供高水平制度供给、高质量产品供给、高 平,开创人民城市建设新局面。要坚持广大 效率资金供给,更好参与国际合作和竞争。 人民群众在城市建设和发展中的主体地位, 物医药、人工智能等领域打造世界级产业集。要更好发挥中国(上海)自由贸易试验区临。探索具有中国特色、体现时代特征、彰显我。海市和浦东新区有关负责同志,江苏、浙江、 港新片区作用,对标最高标准、最高水平,实 国社会主义制度优势的超大城市发展之路。 安徽和深圳经济特区、河北雄安新区有关负 要提高城市治理水平,推动治理手段、治理 模式、治理理念创新,率先构建经济治理、社 会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治 率先实行更加开放更加便利的人才引进政 理体系。要着力解决人民群众最关心最直接 最现实的利益问题,不断提高公共服务均衡

的美丽家园。要把全生命周期管理理念贯穿 城市规划、建设、管理全过程各环节,把健全 公共卫生应急管理体系作为提升治理能力 的重要一环,着力完善重大疫情防控体制机 制,毫不放松抓好常态化疫情防控,全方位 全周期保障人民健康。

习近平强调, 明年是中国共产党成立 100周年。上海是中国共产党诞生地。要传承 红色基因、践行初心使命,不断提升党的建 设质量和水平,确保改革开放正确方向。广 大党员、干部要勇于担当、敢为先锋,奋力创 造新时代新奇迹。(讲话全文另发)

会上,浦东新区区委书记翁祖亮,上海 外高桥集团股份有限公司董事长刘宏,中国 科学院上海药物研究所原所长陈凯先先后

李强主持大会。丁薛祥、刘鹤、陈希、何

立峰出席大会。 中央和国家机关有关部门负责同志,上 责同志,浦东新区先进模范及建设者代表, 参与浦东建设的外籍人士代表,上海市和浦 东新区各界代表等参加大会。

当天上午,习近平等还参观了"在国家 战略的引领下——浦东开发开放30周年主 化、优质化水平。要构建和谐优美生态环境, 题展",亲切会见了参加庆祝大会的部分代

发出时代号令 提供根本遵循 确立行动指南

(上接第一版) 要广泛组织宣传阐释,深入开展教育培训, 以更具厚度、更有深度、更显温度的方式, 持续推动习近 平总书记重要讲话精神进机关、进企业、进园区、进社区、

进农村、进网络, 更加深入人心、不断走深走实。 会议指出,要深刻领会习近平总书记重要讲话的精 神实质和核心要义,深刻认识党中央对打好浦东开发开 放这张王牌的战略考量、战略谋划,深刻认识党中央审 时度势推进我国改革开放的坚定意志、坚强决心, 更加 坚定坚持改革开放不动摇的信念, 更加富有创造性地当 好排头兵、种好试验田, 更加奋发有为地开创社会主义 现代化国际大都市建设新局面, 更加充满激情地创造新 时代新奇迹。要进一步增强吃改革饭、走开放路、打创 新牌的使命担当, 更好发挥开路先锋、示范引领、突破

会议强调,要全力推动习近平总书记重要讲话精神在 上海落地生根, 从中汲取奋进前行的力量, 增强敢闯敢试 的智慧, 切实转化为改革创新的务实举措和造福人民的务 实行动。要全面对标抓发展谋划、抓改革突破。谋划"十 四五"发展和明年工作要努力做到思想起点更高、发展站 位更高、目标追求更高。已经明确的改革事项、改革重点 要全面梳理、逐项分解、逐项落实; 正在推进的工作要抓 住机遇、加大力度、加紧突破。要举全市之力推进浦东高 水平改革开放,各个方面都要更加主动、更加有力地支持 浦东先行先试,加强与浦东的改革联动、开放联动、创新 联动、发展联动, 更好推动全市改革发展。